В Городскую комиссию по вопросам
градостроительства, землепользования 
и застройки
 при Правительстве Москвы
В Москомархитектуру

Обращение

Прошу Вас установить вид разрешенного использования участков для:
1. Делового управления 
Размещение объектов капитального строительства  с целью: размещения объектов управленческой деятельности не связанной с государственным и имущественным управлением и оказанием услуг, а также с целью обеспечения совершения сделок не требующих передачи товаров в момент их совершения между организациями, в том числе биржевая деятельность (за исключением банковской и страховой деятельности.
2. Общественного питания
Размещение объектов капитального строительства в целях устройства мест общественного питания (рестораны. кафе. столовые. закусочные, бары).
3. Гостиничное обслуживание
Размещение гостиниц, а также иных зданий, используемых с целью извлечения предпринимательской выгоды из предоставления жилого помещения для временного проживания в них.
4. Развлечения
[bookmark: _GoBack]Размещения объектов капитального строительства, предназначенных для размещения площадки, ночных клубов, аквапарков, боулинга, атракционов, ипподромов, игровых автоматов (кроме игрового оборудования используемого для проведения азартных игр) и игровых автоматов.
Ранее в отношение к объекту было принято решение   градостроительно-земельной комиссии о применение штрафных санкций по факту самовольного строительства. Штрафные санкции оплачены ООО «Венерди» в полном объеме. 
Департаментом городского имущества было выпущено распоряжение об утверждении проекта межевания территории квартала с установлением границ земельного участка необходимого для эксплуатации здания по адресу город Москва ул. Пятницкая дом 66, стр.2.


Генеральный директор         
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